本届进博会首设文物艺术品板块

首批4件文物类展品完成进境查验

本报讯 第四届进博会开幕在 即, 今年, 进博会首次设立了文物 艺术品板块。昨天下午, 上海市文 化和旅游局 (上海市文物局) 在佳 十得艺术空间为首批 4 件参展第四 届进博会的文物类展品,办理文物 临时进境审核登记。记者获悉,本 次办理文物进境查验的张大千、毕 沙罗、瓜尔迪、莫迪利亚尼4位中 外艺术大师的作品均为佳十得参展 进博会的展品。

截至目前,本届进博会文物艺 术品板块共有来自英国、西班牙、 中国香港等 11 个国家和地区的包 括佳士得、苏富比、富艺斯在内 20 家境外机构确认参展,参展面 积 1200 多平方米, 申报展品 178 件, 总货值超23亿元, 其中文物 类展品 39 件, 货值约 11 亿元。

去年第三届进博会期间, 文物 类展品 5 件以内免税进境销售政策 取得突破性进展,5件古书画成交 额 34.9 万美元,免征进口关税及 进口环节增值税,共计减免 29.76 万元人民币。

今年以来, 上海市文化和旅游 局(上海市文物局)深入实施社会 文物管理综合改革试点工作, 围绕 "推动中国国际进口博览会期间文 物进口税收减免优惠政策和公益展 示服务要求的落地实施", 在进博 局、市商务委、上海海关、国家外 汇管理局上海市分局等部门大力支

持下,建立工作机制,加强政策衔 接,理顺交易流程,完善服务保障。

方面,在国家文物局支持下 进一步简化文物临时进境延期复出境 审批程序,实行全国唯一的自贸区内 文物临时进境 "6月*N"制度。用 社会文物管理综合改革试点创新举措 进一步放大进博会溢出效应和人文交 流功能, 打造进博会展示销售增长点 和新亮点,提升多样性和文化味,建 立文物艺术品交易国际化参与的主阵 地,推动上海国际重要艺术品交易中 心建设。

另一方面,利用好保税出区展示 参展进博会的政策措施, 依托全球最 大的"一站式"艺术品服务综合 -上海国际艺术品保税服务中心 的国际通道、保税仓储、物流运输、 珍品操作等配套服务优势, 支持上海 白贸文投为文物艺术品板块参展境外 机构提供"一体化"便利服务。

记者获悉,除了昨天完成查验的 4件作品外,还有傅抱石、吴冠中、莫 奈、毕加索、达利、夏加尔、马蒂斯等中 外著名艺术家的经典作品也将在进博 会期间展出。今年进博会文物艺术品 展示销售无论数量和质量都较上一届 有极大提升,一批重量级文物艺术精 品佳作将通过进博会交易回流。

在完成所有参展文物查验后 海市文化和旅游局 (上海市文物局) 将会同相关部门、单位, 共同做好参 展展品运输、布展、留购、后续清关 等各环节保障工作,确保进博会文物 艺术品免税进境政策有效落地。

"新时代市民新形象"上海市迎进博文明风尚主题宣传启动

本报讯 昨天是第四届进口 博览会倒计时 10 天,当天下午, "新时代市民新形象"上海市迎 进博文明风尚主题宣传活动在青 浦区徐泾镇夏都小镇商圈中心广 场盛大举行。

市精神文明办、市公安局交 警总队、市公安局治安总队、市 水务局、市市场监管局、市农业 农村委、青浦区有关领导、文明 单位、文明行业、志愿者和市民 代表参加活动。

本次活动由市精神文明办主

办,青浦区文明办承办,以迎进 博倒计时 10 天为契机, 积极倡 导广大市民践行文明健康绿色环 保生活方式,展示新时代市民新 形象,助进博会顺利召开。

活动分为文明交通、文明养 宠、文明餐饮、文明用水四个宣 传板块。市公安局交警总队向全 市发出"右转必停"安全提示, 并向老年群体代表赠送了安全头 盔,外卖行业代表宣读了"一盔 一带"安全承诺;市志愿服务公 益基金会向支持文明养宠公益活 动的爱心企业皇家食品颁发了捐 赠证书,青浦区连续8年办理

《养犬登记证》的社区居民代表喜 获"文明养宠达人"称号,市精神 文明办、市公安局治安总队、市农 业农村委、市动物疾控中心和市志 愿公益服务基金会共同发布"2022 年上海文明养宠系列公益项目"; 现场用"文明餐饮"快板形式倡导 文明用餐礼仪,上海市文明餐厅代 表作出"迎进博优质服务"庄严承 诺,市场监管部门为"文明餐饮市 民巡访员"代表颁发了证书;市水 务局发布了"清瓶行动"宣传视 频,同时发起"清瓶行动节水申 城"倡议,呼吁全社会主动减少 "半瓶水"的浪费行为。

41个供餐点位,4708人次就餐 全力保障"进博第一餐"

□见习记者 陈友敏

本报讯 10月24日,随着 国家会展中心实施全封闭管理, 上海市市场监管局执法总队食品 安全工作组第一批工作人员用餐 保障小组也全体进驻场馆, 开启 "5+2" "白+黑"模式对为期 20 天的志愿者、安保等工作人员的 一日四餐进行食品安全保障。

记者了解到,首日市局执法 总队共出动人员 124 人次、检查 次就餐, 开展快检 450 项次, 结 果均合格。

现场对分餐人员帽子、口罩佩 戴不规范、企业公示信息不规范等 问题进行检查, 督促企业当场整改 完毕,确保用餐安全。进博会期间, 这支队伍还将继续全程保障 4 家 供餐单位 9 个分餐点近万名志愿 者及安保人员用餐安全。

据介绍,市局执法总队前期 已完成对拟纳入第四届讲博会团

估工作。进入临战阶段后,保障组 与供餐单位积极对接,共出动108 人次, 检查单位 29 户次, 已审查 18家供餐企业,共41个供餐点位 的 271 份菜单, 现场评估抽样 141

市局执法总队对现场检查发现 的生产环节快检频次不够、厨房纱 窗有破损等食品安全隐患,已当场 要求其整改,督促其严格落实食品 安全主体责任。

挑衅老虎被刑拘 是一堂生命与法律的警示课

近日, 据北京野生动物园披露, 有自驾游客在该动物园内违反规定, 自行下车擅闯 白虎展区。所幸,因触发展区内安全防护装置,加上现场工作人员及时全力施救,闯入 者没有受伤。展区内的动物在工作人员驱离后退出展区,安全返回兽舍。闯入者江某被 警方送往医院进行身体检查。经警方依法调查取证,目前江某已被依法刑事拘留。

莫拿生命安全开玩笑

"游客非法闯入白虎展区 挑衅动物",这样的消息在网 络上刷屏,让人惊骇不已。人 们还记得,2016年7月23日, 两名游客在北京八达岭野生动 物园东北虎园内自驾游览时, 擅自在猛兽区下车,结果被老 虎袭击,导致一死一伤。如 今,这名擅闯白虎展区的游 客,不由让人捏了一把汗。所 幸由干触发展区内安全防护装 置,加上现场工作人员及时的 全力施救,闯入者没有受伤。 据北京野生动物园微博发布的 声明称, 展区内的动物在工作 人员驱离后退出展区,安全返 回兽舍, 闯入者被警方送往医 院进行身体检查, 然后被依法

此次突发事件中, 北京野 生动物园方面的安全保护和应

刑事拘留。

急处置值得称道。首先, 展区 内有多重安全防护设施设备。 其中一道隐蔽式装置起到了关 键的防护作用,使闯入者与动 物之间始终没有发生实质性接 触。其次, 园方迅速启动安全 应急预案,采取食物引诱、投 掷鞭炮等方式将动物从展区内 驱离, 为施救工作赢得了时间 和空间。不过, 杜绝野生动物 园安全事故,保护游客人身财 产安全、除了动物园的努力 外, 更需要游客恪守规则。 近年来国内其他地方也发

生过游客不遵守游览规定引发 的安全事故。2015年,一名游 客在河北秦皇岛野生动物园参 观时擅自下车,被咬伤后死 亡。2017年,一名男子在宁波 雅戈尔野生动物园遭老虎袭 击,送医后经抢救无效死亡。

少数游客心存侥幸心理、在野生 动物园"撒野",不仅是拿自己 的生命开玩笑、更是对他人生命 的不负责任,很可能将前来营救 的工作人员和其他游客置于危险 之中。此外,老虎在袭击过人类 后,往往会激发起野性变得更危 险。因此,一旦擅闯者被老虎咬 死, 肇事的老虎也会被处死, 可 谓两败俱伤。

目前,还不清楚这名游客究 竟是出于什么样的目的和动机, 做出如此荒诞又危险的举动。老 虎是多么危险的猛兽, 一般人唯 恐避之不及, 自驾游不好好呆在 车上遵守园区规定游览, 居然私 自下车,来到虎群跟前挑衅。话 糙理不糙地说,这不是自寻死路 么?幸亏,展区内有安全防护装 置,再加上工作人员及时全力施 救, 才避免了死伤后果。

虎口脱险,但逃不脱法律制裁

虽说江某侥幸生还,但其突破法 律红线的行为, 不能因为没有造成 "严重"后果而放弃追究责任。

从扰乱公共秩序的角度看,擅闯 猛兽禁区涉嫌寻衅滋事犯罪, 可能面 "五年以下有期徒刑、拘役或者管 制":从危害公共安全的角度看,这种 置不特定游客和工作人员干危险中的 行为,涉嫌以其他危险方法危害公共 安全犯罪,考虑到没有酿成严重后果,可能面临"三年以上十年以下有期徒 刑";从危害野生动物的角度看,如果 确认危害珍贵、濒危野生动物, 可能 面临"五年以下有期徒刑或者拘役, 并处罚金"

通常扰乱公共秩序会被处以行政 拘留的处罚,但此次北京大兴警方对 于擅闯白虎展区的江某, 采取的是 "刑拘"而非"行拘"。我国《治安管 理处罚法》第二条规定: "扰乱公共 秩序, 妨害公共安全, 侵犯人身权利、 财产权利, 妨害社会管理, 具有社会 危害性、依照《中华人民共和国刑法》 的规定构成犯罪的,依法追究刑事责 任: 尚不够刑事处罚的, 由公安机关 依照本法给予治安管理处罚。"显然, 在警方看来、江某自行下车擅闯白虎 展区, 扰乱公共场所秩序, 其行为的 危害性和严重程度已经够得上刑事处 罚,遂对其依法刑事拘留。

跳出个案来审视, 职能部门对擅 闯禁区的任性游客予以刑拘, 释放了 "动真格"的严厉讯号。这些年、各地 动物园发生的自驾游客途中自行下车、

擅闯猛兽禁区事件为数不少、甚至出现 了个别游客死伤的后果。宁波雅戈尔动 物园、秦皇岛野生动物园、西安秦岭野 生动物园等处,均有类似惨剧发生。如 此既严重扰乱了社会秩序, 也损害了动 物园及其他游客切身利益的行为、需要 引起重视。

每个人都是理性的经济人。依法 对任性游客给予处罚,让突破红线、 践踏规则的行为人承担违法成本,比 起不厌其烦的说教,更有震慑和教育

从北京八达岭野生动物园老虎袭人 事件发生后,有关调查认定"该事件不 属于生产安全责任事故";到最高院公 报公布相关案例,明确对受害人有过错 的, 动物园可减轻或不承担责任: 再到 此次对擅闯猛兽禁区的游客处以刑拘, 权利与义务、责任的界限在一步步厘 清、明晰, 这有助于引导游客规范行 为、文明游园、杜绝擅闯猛兽禁区等现

虽然江某擅闯白虎展区的动机尚不 得而知,但无论如何都不能违反游园规 定,拿公共秩序和生命安全开玩笑。尽 管幸运地从虎口脱险,但江某却逃不脱 法律的制裁。这无论对于江某,还是对 于广大公众来说,都是一堂沉重的警示 教育课。该下猛药的还得下猛药。挑衅 白虎游客被刑拘, 亮明了法律红线, 也 表明了司法态度,这一针清醒剂,也会 挽救更多游客的生命。

综合北京青年报、澎湃新闻等 (业勤 整理)